

【紧接第1版①】作为有别于政府外交的渠道，政党外交往往能发挥特殊功能，成为推动问题解决的钥匙。

新中国成立之初，面对帝国主义的敌视孤立，党中央批准成立中共中央对外联络部，负责中国共产党同各国共产党、工人党和其他进步力量广泛建立友好关系，为巩固新生政权、打开外交局面、推进社会主义事业发挥了重要作用。党的十一届三中全会后，中国共产党本着求同存异的原则，同世界各国政党交朋友、深交朋友，不断扩大党在国际上的影响。

习近平总书记历来关心和重视党的对外工作。在地方工作时，他就亲自参与和推动党的对外交往。到中央工作后，他分管党的对外工作，多次作出重要指示批示、提出明确要求。

党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展的全局高度，对党的对外工作性质定位作出一系列重要论断，为党的对外工作创新求进和长远发展指明方向。

2015年，在会见德国社民党主席加布里尔时，习近平总书记提出，应谋求从求同存异升华为求同化异，聚利益、责任、挑战之同，化意识形态、政治制度、发展阶段之异，打造顺应时代发展的新型政党关系。

2016年，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记强调，中国共产党将在独立自主、完全平等、相互尊重、互不干涉内部事务原则的基础上，同各国各地区政党和政治组织发展交流合作，促进国家关系发展。

2017年，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记进一步阐释新型政党关系重大命题，指出不同国家的政党应该增进互信、加强沟通、密切协作，探索在新型国际关系的基础上建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系……

在习近平总书记关心推动下，党的对外工作开创了崭新局面。

8年间，以中共中央总书记、中国国家主席双重身份，习近平3次出访，约40次接待来访。中国共产党同社会主义国家执政党交往全面深化，同周边国家政党关系更加稳固，同发展中国家政党交往更加丰富，同主要国家政党机制化交往逐渐成熟，同新兴政党交往实现新突破。

不拘一格的交往形式，成就一个个广为传颂的“外交经典”——同朝鲜领导人金正恩海边散步，同越共中央总书记阮富仲“冬日茶叙”，同时任老挝人民革命党中央总书记本扬“年度会晤”，向古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗颁授“友谊勋章”……赓续传统友谊，政党交往为促进国家间关系发挥独特作用。

日臻成熟的对话机制，让政党交往韧性更强、活力更足——中俄执政党对话定期举行，聚焦国际地区形势、两党两国关系和执政党自身建设等宏观性、战略性、前瞻性话题，不断酝酿共识、

海军第37批护航编队起程奔赴亚丁湾



1月16日，海军第37批护航编队长沙舰官兵在甲板上挥手告别。当日上午海军第37批护航编队从三亚某军港解缆起航，奔赴亚丁湾索马里海域执行护航任务。

新华社发（陈润楚 摄）

【紧接第1版②】“这些通道如同衣服的纽扣一样，通过它们，可以将宁波与长三角其他城市、宁波区域与区域之间紧紧联系在一起。”

值得一提的是，未来五年，我市将紧盯甬嘉甬铁路、机场四期等重大交通项目，加快构建“一环八射”铁路网、“两环十二射”高速公路网和“四横五纵九联”快速路网，让快捷出行的获得感、幸福感来得更强烈。

东方风来春色新

——习近平总书记关心推动党的对外工作开创新局面纪实

结出硕果，推动中俄新时代全面战略协作持续深化；

中英政党对话成为增进互信、凝聚共识的重要平台，在两国政治家中间积累大量人脉，不少参与者在政府中担任大臣职务，成为两国关系再上新台阶的宝贵财富；

中日执政党交流机制，中国—阿拉伯国家政党对话会，中拉政党论坛，中非政党理论研讨会，中国—中亚政党论坛，中国共产党同东南亚国家政党对话会……或会晤参会政党代表，或致电致信祝贺，习近平总书记通过多种方式推动中国共产党同各国政党交往合作取得进展和成果。

2017年12月1日，北京，人民大会堂。中国共产党与世界政党高层对话会开幕式在这里举行。

中国共产党“邀请全球政党一起开大会”，应者云集。会场内，习近平总书记发表主旨讲话，来自120多个国家的300个政党和政治组织的领导人凝神聆听……

一家外媒感叹：很多政党在各自国内水火不容，却能与中国共产党同席而坐。中国共产党的影响力、感召力、亲和力可见一斑。

“中国共产党愿广交天下朋友。”亲切暖人的话语，通过电讯、广播电视和互联网，传向五洲四海。

不以意识形态划界线，不以大小强弱论亲疏，中国共产党展现博大胸襟与崇高品格。

今天，中国共产党与160多个国家和地区的600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系，构建起全方位、多渠道、宽领域、深层次的全球政党伙伴关系网络。

今天，通向世界舞台中央、实现中华民族伟大复兴中国梦的宽广道路上，中国共产党的理解者、支持者、同行者越来越多……

（二）桃李不言自成蹊

一呼而百应，中国共产党靠的是什么？

端起历史的望远镜，不难看出答案。

从一穷二白、百废待兴，到成长为世界第二大经济体；从久困于穷、千年寻梦，到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫；从在全球范围率先控制住新冠肺炎疫情，到应对疫情冲击成为首个实现正增长的世界主要经济体……

在习近平总书记领航掌舵下，中国共产党正团结带领14亿中国人民，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标奋勇进军。

“中国的发展，关键在于中国共产党领导下，走出了一条适合中国国情的发展道路。”

习近平总书记曾这样“解码”中国的奋斗。

曾几何时，西方国家的现代化路径被奉为圭臬，更有人提出了所谓“历史终结论”。然而，一段时间以来，“中国之治”与“西方之乱”形成鲜明对比，在新冠肺炎疫情这场全球公共卫生危机面前，愈发突出。

桃李不言，下自成蹊。

到东方去，到中国去！越来越多的政党领导人，迫切希望了解中国共产党的“执政密码”，渴望从中国的国家治理中汲取经验与启示。

大就要有大的样子！习近平总书记领导中国共产党以开放的眼光、开阔的胸怀，同各国政党平等交流互鉴，共同探求通向更加美好世界的路径。

或怀着真诚敬意，或带着些许好奇，他们来华“取经”——

“中国共产党是如何领导人民摆脱贫困的？”

这是各国政党问得最多、最迫切想知道的。时任老挝人革党中央总书记本扬便是其中之一。

2017年11月，习近平总书记到访老挝时，中老领导人之间曾有一番推心置腹的谈话：

本扬说，老挝农业自然禀赋较好，但受困于资金和技术。

习近平回答说，农业领域可以成为双方合作的重点领域，中国不仅可以帮助老挝发挥自身优势，还可以帮助老挝农民脱贫致富。

此后两年，本扬先后到访湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村，沿着习近平总书记曾经走过的足迹，感受“精准扶贫”的中国实践。

“中国同志脱贫攻坚的成功经验十分宝贵，我们要把中国同志的好做法带回老挝去。”本扬说。

“中国这么大，一项决策如何从中央落实到地方？”

2020年9月22日，贵州省惠水县，一场围绕当地特色产品佛手瓜产销问题的县委常委会议正在火热进行。

地球另一端，拉美16个国家和70多个政党和政党组织的200多名领导人，通过网络视频直播在线观摩。

“不同领域的负责人通过深度研究、反复讨论，最终作出集体决策，这充分展示了中国共产党的民主决策过程，很好地解释了中国为什么能够取得如此大的发展成就。”巴拿马民主革命党总书记佩德罗·冈萨雷斯说。

2017年以来，像这样的“中国共产党的故事——地方党委的‘实践’”活动，已经在中国多个省市区成功举办11场，成为外国政党了解中国和中国共产党的独特窗口。

想要了解一个党，就要先看看

看这个党的领路人——

在世界上许多政党领导人的案头，都摆着这样一部著作——《习近平谈治国理政》。2014年至今，《习近平谈治国理政》已面向全球出版数十个语种和版本，覆盖世界160多个国家和地区，销量以千万册计。

有外国政党领导人评价：“从村支书到党的总书记的数十年历练，使习近平对国情民生的掌握真实而充分，从而能完全围绕人民利益作出决策”，“研读这本书，看到的是中国共产党人不回避风险、不足和困难的精神”。

从《习近平谈“一带一路”》《论坚持推动构建人类命运共同体》，到《摆脱贫困》《之江新语》，再到“中国关键词”“读懂中国”“丝路百城传”等系列热销图书，一系列反映习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平同志在地方工作实践的著作，为各国政党读懂中国打开“思想之窗”。

顺应各国政党渴望了解中国的热情，近年来每逢党的重要会议举行、重要政策出台，中国共产党都会把“走出去”“引进来”相结合，通过举办驻华使节吹风会、组织对外宣介团、召开面向外国政党和智库学者的宣讲会等，向各国各地区政党介绍情况。

习近平总书记把各国政党的关切与需求放在心上。每逢与其他国家和地区政党领导人会面，他都亲力亲为讲述中国共产党的故事，展现出一个世界大党领导人的拳拳之心——

“中国共产党是为中国人民谋幸福的党，也是为人类进步事业而奋斗的党”；

“我们要把自己的事情做好，这本身就是对构建人类命运共同体的贡献。我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇，通过深化自身实践探索人类社会规律并同世界各国分享”；

“我们不‘输入’外国模式，也不‘输出’中国模式，不会要求别国‘复制’中国的做法”；

“中国共产党有决心、有信心团结带领全国各族人民战胜一切艰难险阻和风险挑战，朝着实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进”；

……

真诚的对话，凝结真挚的友谊；平等的交流，催生合作的硕果。

肯尼亚朱比利党总书记拉斐尔·图朱希望学习中共做法成立党校，并派遣党员来华学习中共治国理政经验；南部非洲七姊妹党联合建设尼雷尔领导力学院，致力于通过中非政党交流互鉴加强政党自身建设、提高执政能力……

“虽然一国的发展不能完全效

仿其他国家的道路，但中国的发展道路让渴望走向现代化的发展中国家看到新的希望。”

摩洛哥真实性与现代党时任总书记奥马里的话，传递出世界上许多不同理念政党的共同心声。

（三）天下为公行大道

“在您的英明领导下，中国共产党完全有能力彻底消除疫情”；

“我们高度赞赏您的英明决断以及中国共产党领导中国人民英勇抗疫的巨大勇气”；

“我们相信国际社会将不遗余力施以援手，共同努力寻求消除病毒的良方”……

一封封致习近平总书记的信函，情真意切。

2020年初，在中国遭受新冠肺炎疫情汹涌侵袭之际，来自世界各国政党的慰问电函，密集发往北京复兴路上的中共中央对外联络部。其中很多是写给习近平总书记本人的。

对于一个执政党而言，突如其来的疫情，无疑是一场大考；近140个国家的330多个政党和政治组织共650多位政党政要的慰问和支持，则显示出这个政党在世界上的“口碑”和“人缘”。

人民至上、生命至上——这是一个从基层成长起来的政党领导人的平民情怀，也是动荡变革的世界中一个大党大国领袖的天下担当。

在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，中国共产党不仅领导中国人民取得抗疫斗争重大战略成果，而且高举人类命运共同体旗帜，同世界各国政党团结抗疫、共克时艰——

面对疫情全球蔓延，中国共产党向60多个国家的110多个政党领导人致信，全面阐述中国防控疫情的经验做法；向近400个政党提供疫情防控和诊疗方案；向有需要的外国政党、政党国际组织提供必要医疗物资和技术援助。

面对个别国家政客借疫生乱、肆意散播“政治病毒”，中国共产党同110多个国家的240多个政党就加强抗疫国际合作发出共同呼吁，反对将公共卫生问题政治化，坚决抵制借疫情对他国搞污名化……

“中国领导人果断动用一切资源和手段，有效控制了疫情蔓延。”斯里兰卡共产党时任总书记古纳塞克拉由衷感慨，“我们对中国共产党人类命运共同体作出的贡献深表赞赏和钦佩”。

新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局深刻交织，人类再次来到事关前途命运的十字路口。团结还是分裂？拉手还是松手？政党应当承担怎样的责任？

“构建人类命运共同体、共同

全球累计新冠死亡病例超200万例

新华社纽约1月15日电 美国约翰斯·霍普金斯大学15日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间15日12时22分（北京时间16日1时22分），全球累计死亡病例超过200万例，达2000905例。

数据显示，全球累计确诊病例增至93418283例。美国累计确诊病例和死亡病例均为全球最多，分别为23362050例和389581例。

累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、墨西哥、英国和意大

利等，累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、俄罗斯、英国和法国等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

全球新冠死亡病例数仍在快速

美国加强总统就职典礼安保

据新华社华盛顿1月15日电（记者徐剑梅 邓仙来）美国当选总统拜登就职典礼将于1月20日在首都华盛顿特区举行。连日来，华盛顿特区中心地带的安保措施日趋严密，国会大厦四周竖起高围栏，围栏内外有众多国民警卫队队员持枪巡逻。

五角大楼15日发表声明说，已授权多达2.5万名国民警卫队队员协助总统就职典礼的安保工作。据

美媒报道，截至14日，华盛顿特区已部署约7000名国民警卫队队员。美国国家公园管理局15日宣布，为避免发生暴力事件，位于国会大厦和白宫之间、周围博物馆云集的“国家广场”从当天起关闭一周。林肯纪念馆前的倒影池也竖起围栏。

综合美媒报道，白宫和国会大厦附近13个地铁站和几条公交线路将暂时关闭，穿过华盛顿市中心

几条主要道路部分路段和通往弗吉尼亚州阿灵顿国家公墓的桥梁也将关闭。华盛顿市长穆里尔·鲍泽15日再次敦促民众不前往观礼，需要外出者避开限行区域。

除华盛顿特区外，美国多州还针对总统就职典礼前后当地可能发生的暴力抗议活动加强了安全防范。

华盛顿特区联邦检察官迈克尔·舍温15日在记者会上说，围绕

至1月10日，我们30兆瓦光伏电站已发电72.6万千瓦时，减排二氧化碳723.6吨。”北仑电厂相关负责人说。

时至今日，“水晶天”成了宁波的新常态，“潮音时入耳，带水亦盈盈”的江南水乡美景成为宁波的新名片，家住小浃江畔的居民高云昌感慨：“在家门口，我们就看得见山，望得见水，记得住乡愁。”

建设美好世界：政党的责任”——2017年底那场中国共产党与世界政党高层对话会的主题，回应着各国政党的“时代之问”。

“为了构建人类命运共同体，我们应该锲而不舍、驰而不息进行努力，不能因现实复杂而放弃梦想，也不能因理想遥远而放弃追求。”习近平总书记在会上发出的郑重呼吁，穿越时空，发人深思。

人类命运共同体理念，厚植于鲜明的文化基因，发源于深邃的历史延展，升华自崇高的理论品格。构建人类命运共同体，中国以行践言、说到做到——

从党的十九大报告、《中国共产党章程》，到《中华人民共和国宪法》，构建人类命运共同体写入全党行动指南、转化为国家意志。新时代的中国共产党，以“人类命运共同体”镌刻下同外部世界深刻关联互动的鲜明标识。

人们不会忘记，在诸多国际地区热点敏感问题上，中国共产党积极劝和促谈，坚决反对单边主义、霸凌行径，坚定维护国际公平正义。在涉华议题上，各国政党也频频集体为中国发声，同中国共产党一道坚定站在历史正确的一边……

习近平总书记说，中国共产党和中国人民从苦难中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。

全球主义的主要捍卫者——有外媒如是评价中国共产党的世界角色。纵观世界大势，百年未有之大变局加速演进。政党领袖的政治远见，往往影响人类未来走向。

“每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”

在习近平总书记倡导和推动下，世界上越来越多的政党，致力于投身构建人类命运共同体的宏伟事业。首次以党的名义同老挝签署构建人类命运共同体的双边合作文件；与各方就打造周边、亚太、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识……

秉持共商共建共享，7年多来，习近平总书记倡议建设的“一带一路”，成为构建人类命运共同体重要实践平台。在政党共商机制等渠道推动下，“一带一路”建设政治引领作用不断加强、民心相通不断巩固、合作空间不断拓展，共赢前景更加可期……

大道不孤，天下一家。

党的十九大大胜利召开后不久，习近平总书记代表中国共产党向世界各国政党发出未来之约——

“各个政党都要顺应时代发展潮流，把握人类进步大势，顺应人民共同期待，把自身发展同国家、民族、人类的发展紧密结合起来”；

“我们要抓住历史机遇，作出正确选择，共同开创人类更加光明的未来”。

2021年，中国共产党将迎来百年华诞。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为人类谋和平与发展。

面向未来，中国共产党将同世界各国政党一道，共同构建人类命运共同体，携手建设更加美好的世界！

攀升。约翰斯·霍普金斯大学统计数据，全球累计死亡病例2020年9月28日增至100万例，2020年12月3日增至150万例，从100万例增至150万例用时不到3个月，从150万例增至200万例用时不到2个月。

国会山骚乱事件，联邦调查人员已立案275起进行调查，其中98起案件已开始审理，多数为联邦重罪案件。

皮尤研究中心1月8日至12日进行的民调显示，离任之际，特朗普支持率跌至29%，是他上台以来最低的一次。75%的美国人认为特朗普至少对国会山骚乱负有部分责任。

美媒15日援引消息人士的话报道说，预期特朗普将在就职典礼当天上午离开白宫。此前，特朗普已公开表示不出席拜登就职典礼，他迄今未打电话祝贺拜登当选或承认自己已在选举中失败，这些都打破了美国政治惯例。

根据规划，到2025年，我市将形成生态环境空间管控格局更加巩固、经济社会绿色发展更加成熟、生态环境更加优美和生态环境的治理体系更加完善、治理能力明显提高的良好生态文明格局，“美丽宁波”建设取得明显进展，初步建成美丽中国先行示范区。

到那时，满天繁星、清澈河流、秀美山川、洁净大地，将成为美丽宁波的生动写照。